

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.467

Capital, an mes. .... Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre. .... 6'00  
Portugal. .... 10'00  
República Argentina... 40'00

Las grandes injusticias y los de-  
niveles sociales se reivindican por la  
Prensa. A ella se deben todas las  
conquistas de la Humanidad. En el  
siglo xx la pluma vence a la espada

Sábado 20 de Febrero de 1932

Dirección y Administración: Santa Clara, 55  
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la  
lengua del mundo, la luz que ilumina  
la conciencia, la escuela donde  
se conoce al pueblo, la gran pa-  
lana de la civilización moderna

ANUNCIOS { Cuarta plana 20 céntos. Ptas. 0'40  
Tercera " 13 " " " " 0'30  
de línea por { Reclamos y Gacetas... " 0'50  
inserción { Primera plana. .... " 0'75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## PASANDO EL RATO

### Un propósito descabellado

Por la referencias que hemos visto en la Prensa del anteproyecto de ley electoral conocemos el propósito del Gobierno de llegar a suprimir que serían incorporadas a alguna provincia, las de menor población, que serían incorporadas a algunas de las colindantes.

No creemos que el anteproyecto pueda arribar a puerto feliz; pero por si el propósito pudiera encontrar vía libre en las Cortes, estamos en el deber de remover la conciencia ciudadana, para que, unánimemente, se pronuncie contra una disposición, que de afectar como es presumible a Zamora, nos anulará políticamente, pasando a circunscripciones que por muy vecinas y hermanas que sean, ni se conocen ni se entienden las más de las veces.

Es plausible el deseo de evitar el resurgimiento del caciquismo que aunque otra cosa se piense, persiste y persistirá hasta tanto que el pueblo alcance un nivel cultural superior al medio actual. Pero no cre-

mos medida eficaz para la extirpación de los cacicatos la supresión políticamente de unas provincias para agregarlas a otras.

Hemos de estudiar detenidamente el anteproyecto de ley electoral, para conocer en definitiva su alcance, que estamos seguros, afectará muy directamente a la provincia de Zamora. Y hemos de requerir el concurso de todas las fuerzas políticas y sociales para que nos ayuden a defender los derechos ciudadanos de la provincia, que están en trance de sufrir honda transformación, toda vez que de realizarse los descabellados propósitos contenidos en el anteproyecto, desaparecería políticamente la denominación de Zamora para ser agregada a una de las provincias más próximas.

Y es asunto que merece estudio meditado y sereno para proceder oportunamente y con la energía necesaria.

Luis CALAMITA

## Nuevo Teatro

INAUGURACION DEL CINE SONORO

Esta tarde tendrá lugar la inauguración del cine sonoro en este teatro, terminado el montaje del estupendo aparato Orpheo-Sincronico.

La empresa ha querido presentar el modernísimo sistema de sonoridad simultáneamente con una de las artistas de la pantalla más discutidas en la actualidad, creadora de una obra famosa, fuertemente dramática, llevada a la pantalla con el título de "Fatalidad".

El cronista de "Luz" dice a propósito de esta obra lo siguiente:

"Se esperaba con impaciencia el primer film de Marlene Dietrich en Hollywood. Se temía que, como a tantas otras, este traslado sirviera para hundirla; la oposición que la publicidad yanqui hacía de las dos figuras Garbo-Dietrich, aumentaba estos temores.

"Fatalidad" los deshace. Marlene Dietrich—por lo menos en manos de Sternberg—tiene una personalidad propia distinta de la sueca. Es más carnal, más vivida que la Garbo. Pero lo importante de "Fatalidad"

no es la Dietrich; es la soltura con que Sternberg maneja el cine sonoro. La película es de dirección admirable. Sternberg la ha marcado con ese tinte realista, descarnado, característico en él. Para esto juega admirablemente con los detalles, hace vivir el decorado y, sobre todo, sabe como nadie utilizar las luces y las sombras para crear el ambiente de una escena. Con ello consigue dar un tono apasionado, tirante, a una intriga vulgar de espionaje.

Novedad de la película son los fundidos: la escena pasada continúa siendo visible largo tiempo sobre la siguiente—a veces cinco y seis segundos—cuando la explica o se pone a ella. Y, por el contrario, a veces, la escena inmediata aparece cuando su desarrollo es contemporáneo al de la principal. En estos fundidos llenos de dificultad, el fotógrafo acaba de demostrar su maestría.

Lo único que flojea es la exhibición abusiva de las piernas de la Dietrich. Esto estaba bien cuando se trataba de una bailarina, pero choca en la protagonista de "Fatalidad".

R.

LEA V. TODOS LOS DIAS  
HERALDO DE ZAMORA

## IMPRESION POLITICA

### La inestabilidad de los socialistas en el Poder

Hace días que venía hablándose de las dificultades que encontraba el Gobierno para darle a la reforma agraria una solución viable. Esas dificultades surgían de la oposición que los socialistas parecían poner dentro del Gobierno a ciertas convenciones que si de momento podrían implicar una concesión hacia ciertos pensamientos patronales, implican por otro lado un conocimiento absoluto de la presente situación española, a cuya estabilidad no nos será posible llegar sin una meditación consecuente que determine el orden y la paz que le son necesarias a nuestra República.

Al conjuro de estas discrepancias se comentaba que los ministros socialistas buscarían una salida airada del Ministerio. Pero no ha sucedido así. Y no ha sucedido así, porque todos sabemos positivamente que los socialistas no están muy conformes con abandonar su representación gubernamental, porque saben ciertamente que al abandonarla perderían la fuerza de la imposición que tanto les viene distinguiendo desde que fué proclama la República.

Se ha comentado también que ante el discurso del señor Lerroux, y ante el temor de sus declaraciones, los ministros socialistas plantearían la crisis el sábado próximo (hoy). Tampoco sucederá. Puede ser que el discurso del jefe radical haga bastante mella en la política socialista que se viene desarrollando dentro del Parlamento y dentro del Gobierno. Pero los socialistas seguirán en el Poder, por las mismas causas anteriormente enumeradas, y no se irán de él mientras la disolución de éstas Cortes no sea una realidad, y las nuevas elecciones les demues-

tren bien a las claras, que la opinión no está con ellos ni con sus procedimientos.

De todo esto, que no ha pasado de ser una progresión de rumores se desprende la inestabilidad política de los socialistas dentro del actual Gabinete. Las cosas marchan por sus cauces y por éstos cauces no pueden correr ni agua turbulenta ni aguas enturbiadas por el egoísmo. Todo vendrá. Las circunstancias mandan por encima de los hombres. Y únicamente la opinión que suele amoldarse a ellas estrictamente sabrá dar la solución adecuada al pleito político que los socialistas tienen planteado en España desde la instauración de la República.

No les valdrá en su disculpa, ni ese tópico que vienen esgrimiendo de que ellos fueron los principales agentes que intervinieron en el cambio de régimen. Afortunadamente no fue así, porque a estas horas, no es aventurado predecirlo, estaríamos inevitablemente bajo una dictadura proletaria tan repulsiva y tan fuera de razón como cualquier otra dictadura.

La República, viejo es también el tema, para insistir sobre él, no fué un movimiento puramente obrerista, fué un movimiento netamente español y si hay algún sector, que pueda vanagloriarse de su gran eficacia en la transformación, ese sector es la clase media, que colocada entre la violencia de la reacción y el proletariado viene sufriendo años y años, la opresión de unos y el vasallaje de los otros. República no significa socialismo. Son dos temas y dos consecuencias distintas. Y España por el momento solo desea la República.

Fernando Dicenta

## MENUENCIAS

UN CONSUELO

Ese "noy", que dice ser el hacendista mejor que hemos llegado a tener (yo lo veo muy Carner, pero nada "salvador") con una insistencia terca nos pone el "garrote" al cuello,

y tanto aprieta la "tuerca" que ya la "rosca" está cerca de cortarnos el "resuello"...

¿Que la Hacienda se resiente...? Con la más limpia equidad se extrae al contribuyente el "líquido" suficiente, se lo "inyectamos" y en paz...

¿Que está nuestra bolsa a "ce-  
[ro]"...?

Cosas del pueblo "usurero", "trucos" del mal pagador... ¡Si tuviéramos humor como tenemos dinero...!

¿Que no tenemos dos reales...? Camelitos, burdas tretas... ¿De quién salen los "metales" para coches oficiales, para "enchufes", para "dietas"...

Salgan los "estampillados" que tenemos "emboscados"... ¡Si lo que sobra es dinero...! (Que os lo diga Cordero y demás "sacrificados"...) Con que a sudar la peseta y a callar, aunque se meta en nuestra cartera "flaca" y hasta en la pobre "petaca" el "noy" de la "niveleta"...

¿Que salimos de esa "razzia" sin una pluma ni un pelo...? Pero nos harán la "gracia" con toda la "democracia", y esto, al fin, ¡es un consuelo...!

Emilio MATO

## POR TELEGRAFO

### Importante robo en Puebla de Sanabria

Los ladrones huyen en un camión y la Guardia civil los sigue en automóvil

Puebla, 20 (11 m.)  
En la madrugada de hoy se ha perpetrado un robo en el comercio que Antonio Centeno Sotillo tiene establecido en el Mercado del Puen-

te.  
Los ladrones, que debieron trabajar durante la noche tranquilamente cargaron en un camión géeros por valor de más de diez mil pesetas huyeron.

Esta mañana, al notarse el robo fué avisada la benemérita de Puebla que rápidamente se personó en el Mercado comenzando las diligencias de rigor.

El teniente y fuerzas a sus órdenes utilizando un auto particular siguen una pista que se supone ha de dar con los ladrones.

Ampliaré detalles.  
El Corresponsal

## VELADA DE BOXEO

### "El Tigre de Alfara" vence al francés Lebrice por abandono

Se celebró anoche en el Circo de Price una velada de boxeo que tenía como relieve el macho entre el valenciano Martínez de Alfara y el francés Lebrice, pelea que había despertado inusitado interés por disputarse en ella la challenger al campeonato europeo de los semipesados.

Muchos paisanos del francés acudieron con tal motivo a presenciar la pelea ofreciendo el Circo de Price una imponente masa humana.

Otro de los encuentros que también había despertado máximo interés era el del Tavares-Samber.

#### LOS MACHTS

Guadalupe González, por k. o. en el segundo asalto.

Calleja-Martínez, 59,500 y 61,500 respectivamente, venció el primero por puntos.

Torres-Consuegra, pesos gallos a seis asaltos, consiguió más puntuación el primero.

#### EL COMBATE DE SEMIFONDO

Este encuentro entre el gallego Tavares y Samber ha sido una pelea reñidísima destacándose por su fiereza en la contienda el gallego, que hizo sangrar abundantemente al allicantino.

Se concedió la victoria de la lucha a Tavares por puntos al límite de los ocho asaltos a que estaba con certado.

#### EL DE FONDO

Ya no cabe en la mente de los franceses que este nuevo choque entre Lebrice y "el tigre de Alfara" ha sido una victoria embarullada por los jueces de la Federación Castellana de Boxeo, sino por el contrario, bien latente está que éste, al igual que el anterior ha sido y fué una victoria neta del levantino.

Esperemos la versión que de la prensa parisina a este macho que no ha dejado duda alguna al hacer abandonar al sexto round la "esperanza" del boxeo francés.

La pelea no fué interesante por no haber enemigo en el cuadrilátero, la performance francesa no "lució" su juego maravilloso de izquierda.

El valenciano se tiró a fondo desde los primeros momentos quebrantando innumerables veces la guardia del francés que hacía poca resistencia. El tren arrollador que empleó durante el transcurso de la pelea Martínez Alfara desconcertó al francés que hubiera sido un juguete del español si no hubiera tenido el gesto poco gallardo de arrojar la esponja los segundos.

#### Handipcan

#### FUTBOLL

### El gran partido de mañana

En el campo de San Jerónimo y para mañana a las tres y media está anunciado el interesante partido entre el Athletic Club de Valladolid y el Club Deportivo Zamora.

El equipo visitante es uno de los Clubs de más opinión en la capital vallisoletana, tiene un brillante historial deportivo, contándose entre sus numerosas victorias las obtenidas recientemente sobre el Club Canario y el Olimpia F. C.

Nuestro once actuará completo; está bien entrenado y como nadie ignora y dada su forma actual, está capacitado para grandes pruebas. La de mañana es dura, pero todos confían en salir victoriosos sobre el equipiers que tantas campanillas trae ya que están dispuestos todos los equipos a dar su máximo rendimiento en defensa de los honrosos colores de su Club.

Con esos antecedentes es seguro que mañana se vea e hermoso campo de San Jerónimo atestado de público ávido de presenciar un bonito partido de fútbol y de aplaudir a valisoletanos y zamoranos protagonistas de esta deportiva prueba.

#### EQUIS

### Suscripción para el paro obrero

DUODECIMA LISTA

Suma anterior, 59,511,12 pesetas; Banca privada, 500; personal de los Saltos del Duero, tercer donativo, 87,29; don Antonio Pertejo, 10,00; don Ignacio Maes, 5,00; don Agustín González Paredes, 2,00; don Dionisio Pertejo, 2,00; don José Fernández, 2,00; don Isidro Iglesias, 2,00; don J. L. F., 6,50; don Samuel Ganado, 2,00; don Luis Herrero, 2,00; don Félix Barrientos, 5,00; don Saturnino Alvarez, 5,00; don Angel Matallana, 2,00; don Lope Rodríguez, 2,00; don Juan José Gallego, 2,00; don José Debesa, 4,00; emplea dos de la Oficina del Retiro Obrero, 12,00.—Suma y sigue, 60,169,41 pesetas.

NOTA.—Los donativos se reciben en las oficinas del Tesorero, don Gonzalo Rubio.



LA SEÑORA

## D.ª Josefa García Campo

Falleció en el día de ayer, a las once de la noche,

A LOS 72 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su afligido hijo, don Valentín Ferrero García (Maestro de la Escuela del Hospicio); hija política, doña Jacinta Miranda Alén (Maestra de la Escuela de El Pedigón); nietos, Valentín, María de los Milagros, José, Ursicino, Lucila, Tomás, Gonzalo, María del Carmen y Francisco; y demás familia,

Al participar a sus amistades tan irreparable desgracia, les ruegan encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada, y asistan al Oficio de Difuntos que tendrá lugar esta tarde a las cuatro y media, en la Iglesia parroquial de San Ildefonso, y acto seguido a la conducción del cadáver al Camposanto, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Zamora 20 de Febrero de 1932.

Casa mortuoria: Santo Domingo 3, duplicado.

(NO SE REPARTEN ESQUELAS)

CARTELERIA DE LA EMPRESA SANVICENTE

Teatro PRINCIPAL NUEVO TEATRO  
HOY NO HAY FUNCION HOY SABADO HOY

Inauguración del Cine SONORO Orpheo-Sincronic  
Grandiosa doble instalación "SUPER MODELL" 1932  
Altavoces Ortofónicos Gigantes con Columna de Aire.

La mejor instalación del mundo.—La más perfecta.—La más moderna.—Fabricación netamente española.  
ESTRENO SELECCIONADO PARA ESTE ACONTECIMIENTO

La inmensa superproducción "Paramount" 1932. Drama turbulento, vertiginoso, de intriga internacional y pasión devoradora.

=FATALIDAD=

Impresión por sistema de banda y procedimiento silencioso de sonidos.

Creación de la nueva estrella competidora de Greta Garbo **MARLENE DIETRICH**  
con Victor Mc Laglen, Lew Cody, Warner Oland, Barry Norton y Gustv Von Seyffertitz.

El Martes 23 de Febrero: DEBUT Compañía Lírica Española RAFAELA HARO y MARCOS REDONDO

MAÑANA DOMINGO: Acontecimiento. ESTRENO Grandioso del Superfilm "Paramount" (Totalmente HABLADO EN ESPAÑOL),

"El Comediante"

Por el incomparable ERNESTO VILCHES con ANGELITA BENITEZ y BARRY NORTON

El film que conmueve a todos y hace reír a todos  
El éxito consagrado y aclamado durante tres semanas en el Cine "Teatro Alcázar" de Madrid, el pasado mes de Enero.

Se están despachando localidades

El aumento de tributos y la "alegría de la República"

Dejando a salvo los buenos propósitos del Gobierno y la eficacia económica que pueda tener, el proyectado aumento de tributos es, bajo el punto de vista político, imprecendente.

Prescindamos de la repercusión que pueda originar entre la clase industrial y consideremos la que podrá tener entre los agricultores; singularmente entre los productores pequeños que son los más numerosos. Hay que conocer de cerca, convivir con ellos para poder calcular los efectos que la citada reforma tributaria producirá en las gentes del campo. De ordinario el campesino maneja muy poco dinero. Su comercio directo con la tierra no necesita más intermediarios que el propio trabajo. Tanto es así, que gran parte o todo ese dinero que logran reunir es destinado a pagar la contribución.

La contribución es la pesadilla constante del campesino.—¡No me alcanza para pagar la contribución!—¡Si no fuera la contribución! Alguna vez he oído decir al encargado de la recaudación, abrumado por las continuas lamentaciones: —Debía venir el Gobierno, aquí, a cobrar para que viera lo que pasa con estas gentes.

Y sí que vería cosas el Gobierno. Vería el pobre labriego, su gesto resignado y temblarle las toscas manos al desatar la punta del pañuelo donde guarda algunas monedas amorosamente reunidas.

¡Y a veces no le bastan!... El aumento de los tributos hará cuando menos impopular la República entre estas gentes. Ante el solo anuncio de dicho aumento se oye exclamar:

—¿Y para eso ha venido la República?... Pues para eso mejor estábamos antes...

Y es inútil hablarle del déficit y de la nivelación de los presupuestos porque no lo entienden. Para ellos solo existe la realidad inmediata y dolorosa del aumento.

Descontamos además el partido que los elementos reaccionarios pueden obtener de este estado de cosas. Es indudable que perdida la simpatía por la República, la masa campesina—y es muy grande—se dejará captar por tales elementos sin resistencia alguna. Y en las elecciones tanto pesa el voto del último analfabeto como el del ministro de Hacienda.

Reconozcamos que no es ese el camino para organizar la "alegría de la República".

I. de Paula

F. ALDEA  
ESPECIALISTA en enfermedades del PECHO  
TISIOLOGO  
RAYOS X  
RONDA DE SANTA CLARA, 6

Las existencias de trigo en la provincia

DATOS FACILITADOS POR LA SECCION DE ECONOMIA

Según declaración jurada presentada en este Gobierno por los Ayuntamientos, fábricas de harinas y Sindicatos agrícolas en vista de lo ordenado por el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, las existencias de trigo en la provincia son las siguientes:

Partido de Alcañices, 2.832.871 kilogramos.

Partido de Benavente, 5.350.778 kilogramos.

Partido de Bermillo, 530.206 kilogramos.

Partido de Fuentesauco, 2.179.732 kilogramos.

Partido de Puebla de Sanabria, 156.045 kilogramos.

Partido de Toro, 4.631.069 kilogramos.

Partido de Villalpando, 4.648.170 kilogramos.

Partido de Zamora, 4.627.583 kilogramos.

Total en los Ayuntamientos 24.956.454 kilogramos.

En los Sindicatos, 1.199.161 kilogramos de trigo.

Fábricas de harina, 9.274.063 kilogramos de idem.

Total de existencias de trigo en la provincia de Zamora, 35.429.678 kilogramos de trigo.

En las fábricas de harina existen 2.952.450 kilogramos de harina.

RINON

VEJIGA PIELITIS

Vuestra medicina natural, porque cura y no estropea el estómago

Agua de CORCONTE

Una botella diaria, 15 días al mes en ayunas y a media tarde. Caja de 25 botellas, 32 ptas.; de 50 id., 55 ptas.

Folleto y pedidos. Administración CORCONTE

Muelle, 36.—Santander

Los transportistas y el precio de la gasolina

UN TELEGRAMA DE PROTESTA

A los señores Presidente del Consejo de Ministros y Ministros de Hacienda.

Reunido gremio Transportes Cámara de Comercio esta provincia, acordóse suplicar V. E. todo interés desista Gobierno nuevo aumento proyecta sobre precio gasolina, por tratarse industria excesivamente recargada tributación y gastos sostenimiento y que atraviesa al presente gravísima crisis en toda España.

Salúdale respetuosamente, Presidente Cámara Comercio, Gabino Bobo.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

Para HERALDO DE ZAMORA

CRONICA DE ARTE

PABLO CELAYA

Zelaya es un pintor que habla y siente fino. Zelaya vino a Europa. a España, desde Honduras, su tierra natal. Peregrinación de arte. Penitencia de arte, asimismo; como toda peregrinación. La pintura es actualmente una vocación de mártir; y más cuando se tiene, como tiene, sin duda Zelaya, una riqueza interior, trémula de delicadeza y lirismo. ¡El espíritu habla siempre, Señor, tan en voz baja!... ¡La distinción del espíritu se recata del tal modo en la cordedad de lo inefable!... Zelaya ha pintado un cuadro—delicioso—en donde no hay apenas otra cosa que un temblor y una blancura de palomas; es uno de los cuadros más íntimos y lindos de la exposición que ayer Zelaya ha colgado y abierto a los públicos en el Ateneo de Madrid. El espíritu de Zelaya me parece estar también formado así por un temblor y un vuelo de palomas. No en vano la paloma corporaliza al Espíritu Santo: hay alguna analogía entre el blanco tornasol de la paloma y el iris fugitivo de la idea poética que pasa con un batir de alas silenciosas.

Pablo Zelaya se busca, y va dejando sus momentos de lirismos en cuadros de un rumbo o de otro, de un aspecto o de otro, según el modo y la manera de expresión que le pide cada uno. ¿Desorientación? No es eso. Más bien sollicitación—legítima y hasta digna—de un espíritu que rima con las horas y con sus diversas luces. El oriente de la perla—tornasol—que es un oriente

igual el oriente—¡Otra vez la paloma tutelar—el oriente de la paloma, basa su esencia misma en lo cambiante... Cambiar no es en su caso desmentirse; es, por el contrario, afirmarse...

Así Pablo Zelaya va en tornasol de expresiones pintando a veces con fuerza y con dicción pronunciada, a la manera moral como en esas indias tuyas tan armónicas y fuertes—"La muchacha del guacal", "Dos campesinas", "Mujer y niño", lienzos los tres excelentes—o pinta en capricho lírico—adertadísima—mente—en un juego caprichoso de fantasía poética; como, por ejemplo, "La luna y las barcas", "Pájaros", "Palomas" y ese cuadro tan delicado que llama "Cabras y pájaros".

Zelaya soñó en su patria con Europa, con España; en Europa, en España, da a sus cuadros el recuerdo de la patria y la evocación de sus indias y paisajes... Creemos que Zelaya trata de volver allá... Creemos que hará bien: en el vaivén de estos viajes de embajadores artísticos se completa la riqueza del artista y se beneficia la patria: el hijo vuelve a la madre y vuelve con la savia renovada en la aireación del mundo vasto. Zelaya, va, desde luego, ya formado, en disposición de seguir vertiendo en cada cuadro los secretos de su intimidad irisada. Honduras.

Tendrá en él un artista del timbre mejor que cuenta—aquí y allí—con nuestros mejores augurios.

Manuel Abril

Herida que fallece

En la mañana de hoy, ha dejado de existir en el Hospital de la Encarnación, la vecina de Brime de Sog, Ventura Burgos, que como ya saben ampliamente los lectores de HERALDO, ingresó ayer en el Hospital con graves heridas producidas al caerse de un caballo que montaba, cuando se dirigía a un monte inmediato al pueblo con la comida de sus familiares. Descanse en paz.

T. GONZALEZ MARIN

Ex-Ayudante del Doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS

Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

El mitin de Lerroux

"La Comisión organizadora del mitin radical que ha de celebrarse mañana domingo en Madrid, se complace en anunciar que el discurso del señor Lerroux será transmitido a toda España por Unión Radio".

REGISTRO CIVIL MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIMIENTOS  
Antonio Cabrero Parriego.  
José Hernández Rodríguez.  
Antonio Silva Fierro.

DEFUNCIONES

Josefa García Crespo, de 72 años.  
María del Carmen Mangas Molpeceres, de 7 meses.

Manuel Antonio Dosantes Fernández, de 21 años.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

POLICLINICA MEDICO—QUIRURGICA

B. PINILLA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO  
J. A. CRESPO ENFERMEDADES DE LA INFANCIA  
Rayos X. -- Cirugía de Urgencia  
Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.  
PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

Don Máximo Cánovas del Castillo

En Madrid, falleció el día 14 del actual mes, don Máximo Cánovas del Castillo y Varona, persona que gozaba de muy legítimas simpatías en Zamora por donde se presentó diputado en unas elecciones generales, obteniendo una votación muy nutrida.

Reciba la atribulada familia nuestro más sentido pésame y quiera el Altísimo haber acogido en Su Seno e-alma del caballero ejemplar a quien se distinguía en Zamora.

JOSE GARCIA FRAGA MEDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago

Medicina General  
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños  
San Andrés, 39 y 41 Zamora

Servicio Domingero ESTANCOS

Todos los domingos durante la Feria de Botigero, permanecerán abiertas las expendedurías de tabacos.

FARMACIAS

Don Anonino García, Ramos Carrion; municipal.  
Don Atilano López Arias, Santa Clara.

Crónica mercantil

Barcelona, 19

Los negocios de trigos siguen encañados, cotizándose a los precios de días anteriores, o sea de 49,50 a 52 pesetas en origen según calidad.

Valladolid, 19

El mercado sigue firme en precios aunque está paralizado en algunas zonas de esta comarca; en la nuestra se opera en menores proporciones por ser la oferta más alta de precio que en algunas otras.

Al detall lo poco que se presenta se paga hasta 87,50 reales fanega de 94 libras. En partidas se vende de 88 a 88,50 reales.

En el detall las entradas de hoy fueron nulas.

De Barcelona las noticias recibidas son las mismas de otros días operaciones se hacen pero de poca importancia y los precios están sostenidos entre 49,50 y 52 pesetas los 100 kilos en procedencia.

Casa de Socorro

Han sido asistidos: Felipe Campos de 6 años de edad con domicilio en la Calle Larga, Presentaba una herida cortante en el frontal en su parte anterior del lado derecho interesando la piel.  
Se la ocasionó otro chico con una hojadelata

--Terónimo Carrillo de 38 años de edad vecino de Madridanos. Presentaba una herida contusa en el parietal derecho de cuatro centímetros de extensión por dos de profundidad interesando todas las partes blandas. Se la causó al descargar una viga de un carro en la Calle de San Pablo.

Asociación de Propagandistas Católicos de Zamora

ACTO DE AFIRMACION CATOLICO-SOCIAL

En el acto que celebrará esta Asociación el próximo domingo, a las doce, en el Nuevo Teatro, actuarán don Cirilo Tornos y don Angel Herrera, Presidentes respectivamente de la Confederación Nacional de Padres de Familia y Propagandistas Católicos, desarrollando los temas siguientes:

"Misión de las Asociaciones de Padres de Familia.

"La redención del Proletariado en la mente de los Papas."

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)

ESPECIALISTA en GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

Teatro Principal

Mañana tendrá lugar en este coliseo el acontecimiento cinematográfico de estrenarse la superproducción Paramount "El Comediante", cuya parte principal está representada por el admirable actor Ernesto Vilches, en unión de Angelita Benitez, María Calvo, Barry Norton y Antonio Vidal.

El estreno de "El Comediante" se efectuó en la capital de la República para inaugurar el "cine" sonoro en el Teatro Alcázar y toda la Prensa coincidió en apreciar que dicho film constituye un nuevo y destacado éxito que apuntar a la gran sensibilidad artística de Ernesto Vilches, quien en esta cinta se manifiesta con el doble motivo de ser realizador y animador del papel de "Sullivan".

La encarnación del famoso trágico inglés halló en Vilches una insospechada personalidad, demostrándonos una vez más que su arte escénico es realmente extraordinario, y que, a la vez, los secretos de los "sets" le son también familiares.

Existe enorme expectación por conocer "El Comediante" y los pedidos de localidades nos hacen suponer un éxito singular para Vilches y para el Principal zamorano.

HACHE

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid

MEDICINA GENERAL PIEL - SIFILIS - VENEREO

Consulta y Laboratorio Plaza Diego Deza, 8 Zamora

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza MAHOU

# PAGINA DE LA MUJER

EVA PINTORESCA

## El delirio del coctail y otras extravagancias

Ciertas costumbres, igual que algunos caprichos de la moda, sufren alternativamente periodos de moda y eclipsamientos.

De ahí el que muchos hábitos que la elegancia pone a la orden del día no sean más que la resurrección de costumbres desaparecidas pero como éstas vuelven a nosotros modificadas tiene todo el encanto de la novedad.

En tiempos pasados no se hubiera dado principio a una comida de etiqueta sin que la precediera una copa de Málaga o Jerez. Después se abolió y hasta se puso en ridículo esta costumbre que tras de permanecer unos años envuelta en el olvido, nos vuelve ahora; pero la copa de Málaga se ha transformado en base de coctail.

El coctail es una bebida exótica compuesta de ingredientes más o menos fuertes o anodinos que se mezclan en una botella de metal llamada skeker. Se añade hielo, se agita concienzudamente y se echa en los vasos. Estos se llevan al salón reunidos sobre una bandeja y acomodados por aceitunas, avellanas, nueces y almendras tostadas con sal. Se pueden añadir patatas fritas en forma de hoja o "a la inglesa" que se comen con los dedos sin que la más meticulosa etiqueta encuentre nada que decir de censurable cerca de este gesto primitivo. Otra costumbre verdaderamente nueva es la de poner en la mesa un gran vaso conteniendo un paquete de pajitas envueltas en papel mestilizado. Muchos médicos encuentran muy recomendable esta manera de ingerir los líquidos a los pacientes aquejados de enfermedades estomacales, es un procedimiento que matemáticamente obliga a restringir la cantidad de bebida.

Vuelven a estar de moda las cañas para servir el champagne y las más de las cosas que hayan guardado sus antiguos servicios de cristalería fina tienen ocasión de lucirlo de nuevo.

Sabido es que ya no se usan los enjuagues en la mesa y si una pequeña vasija de cristal para humedecerse los dedos. Esta vasija va reduciendo su tamaño cada vez más y la última moda consiste en ponerla entre los vasos desde el comienzo de la comida. Al final de la misma los criados la llenan de agua tibia y perfumada. Si en la lista de los

platos se encuentra langosta o algún otro crustacio que amanece en suciar os dedos de los comensales se servirá el agua al concluir este plato.

Tampoco pueden faltar los grandes envases de cristal de colores donde se lava la fruta y que por su forma recuerdan las grandes coperas de pie bajo. Se colocan sobre un platito y hacen su aparición sobre la mesa al principiar el servicio de postres.

Para lavar las uvas existen unos cubitos especiales de cristal tallado puestos sobre una bandeja de plata y provistos de tijeras para cortar los racimos sujetas por una cadena que pende del asa del cubo.

Los huevos pasados por agua se sirven en una especie de bol de cristal lleno de agua caliente y colocado sobre una bandeja en la que también se encuentra la huevera, la cucharilla y un diminuto sajero. El bol de cristal lleno de agua caliente reemplaza a los antiguos saquitos de diversas formas destinados a que no se enfrien los huevos.

Otro uso completamente nuevo consiste en ofrecer al principio de la comida manzanas y naranjas. Ya conocíamos la moda de ofrecer como entremeses, nueces, avellanas, almendras saladas, etc., pero la fruta es lo más nuevo y los que miran con prevención al coctail pueden regalarse el paladar con el jugo de una naranja como aperitivo o con unas cuantas rajitas de naranja ligeramente salada.

Estas innovaciones interesantes y algunas un tanto atrevidas han sido adoptadas con entusiasmo en ciertos círculos pero sin que por eso sean ni mucho menos obligatorias. Son usos esenciales y bastantes extravagantes y pintorescos que no es necesario seguir a menos que se tenga la convicción de complacerse con ellos a los invitados.

**SEÑORA NADA LE CUESTA el saber las P-I-E-L-E-S más indicadas en la actual temporada VISITANDO la PELETERIA MATILLA (Cárcaba, 19)**

## GALERIA DE ARTISTAS



LA AFRICANITA, joven y bella cupletista y bailarina, que actúa con éxito extraordinario en el nuevo salón de espectáculos, TABARIN CABARET

## Actualidades femeninas

### LA AERO-PINTURA

De esta manera califica su arte, la Pintora Luisa Pascalis, que acaba de ser nombrada pintora oficial del ministerio de Aeronáutica de París. Es desde luego el suyo un arte deportivo, y de concepción absolutamente moderna.

Con tanta inspiración como habilidad Luisa Pascalis describe el cielo de nuestros días, este cielo que ya no es inviolable y el apacible dominio de los poetas y de los pájaros. La ciencia lo ha poblado de otras aves que pretenden rivalizar con aquellos en gracia y elegancia.

Luisa Pascalis con sinceridad ha probado o quiere probar que la mecánica de este modo adaptada y magnificada, no se encuentra desprovista de cierto idealismo y sus paisajes vistos desde el avión son a este respecto lo más elocuentemente demostrativos por el juego de imágenes que suscitan y la multitud de impresiones que provocan.

### LA MUJER MURCIELAGO

Y ya que de aviación y de féminas hablamos. Un aviador canadiense ha franqueado en estos días el Paso de Calais sobre un planeador de su invención y algunos días después un austriaco el señor Kondfeld, franqueaba el mismo estrecho en sus dos sentidos. Pero ya no son únicamente los hombres quienes se interesan en el vuelo de vela y de planeadores. Una aviadora de Brooklyn, la señora Elena Aberti ha construí una teoría griega, muy antigua, un planeador que tiene la forma de las alas del murciélago.

Sobre este curioso aparato que ha adaptado cuidadosamente a sus hombros, la señora Elena Aberti, que sin duda no recuerda la desastrosa prueba y los resultados fatales que otro aparato griego de la

antigüedad tuvo para Icaro, se ha lanzado en el vacío desde lo alto de un avión y ha logrado sin el menor daño un vuelo impresionante, durante el cual tuvo en efecto la apariencia de un enorme murciélago, flotante sobre el cielo.

Si los planes de la señora Aberti se perfeccionan en la forma debida, la aviación ornitológica, la aviación individual, sin motores y puede decirse que sin riesgos, será pronto un hecho y los seres humanos podremos circular libremente por el aire, sin temor a los taxis, pero con una gran precaución contra los costipados que no dejarán de atraparse en las corrientes de aire de la altura...

### UNA CARRERA ORIGINAL

Ultimamente se ha celebrado en los alrededores de Londres entre obreras de una casa de costura una carrera original; la carrera del cochinillo.

Se trataba, para las concurrentes, vestidas con un pijama, de hacer un recorrido de mil metros siguiendo cada una a un cochinillo.

El premio se concedió a aquella que pasó la meta con su cerdito delante de ella. La dificultad consistía sobre todo en no dejar al animalillo escaparse y los incidentes del concurso fueron numerosos y alegres, tanto para las concurrentes como para los espectadores.

Duquesa Ninón

## PARAGUAS

LA IDEAL

CLAUDIO RODRIGUEZ Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

COMAMOS BIEN...

## Recetas de Juanilla la inteligente cocinera

**Salsa de mantequilla.**—Una cucharada de harina, dos onzas de mantequilla, una cucharadita de azúcar, media taza de leche, una copa de agua, canela o nuez moscada.

Ponga al fuego la mantequilla eche la harina, la leche y el agua y déjelo cocer dándole vueltas; añada el azúcar y la sazón, cocínelo cinco minutos y sírvalo caliente.

**Bollitos pardos.**—Una libra de azúcar cernida, otra de harina, otra de manteca fresca de vaca y una libra de almendras. Se hace un mazapán y se le ponen doce yemas, todo trabajando a una mano y añadiéndole mucha canela hasta que quede la masa bastante parda. Se forman unos bollitos pequeños en figura de mostachón haciéndoles unas rayas con el revés del cuchillo y se ponen a cocer en el horno sobre obleas.

**Salsa de castañas.**—Tome dos libras de castañas y pélelas; quiteles el pellejito que tienen, córtelas en pedazos y salcochelas en agua con sal.

Macháquelas con el agua en que han hervido échele una cucharada de harina dos cucharadas de mantequilla y sírvase con el asado.

**Salsa de rábanos.**—Derrita un tercio de taza o mantequilla, échele media taza de harina caliente, añádasele una taza de leche y déjese hervir veinte minutos. Sazónese con sal y pimienta y una taza de rábanos picaditos.

**Salsa de naranja.**—Media taza de mantequilla, una taza de azúcar y cuatro cucharadas de zumo de naranja. Esta salsa se sirve con los flanes paudings de naranja.

**Salsa de chocolate.**—Tres cucharadas de cacao y una taza de agua. Tres cucharadas de azúcar y un poquito de mantequilla.

Srvase caliente, con tartas de frutas o de mantecas y fría con helado de vainilla.

**Chantilly.**—Se baten seis claras de huevo y cuando están a punto de nieve y muy duras se les va echando un cuarto de kilo de azúcar molido y unas gotas de vainilla y cuando

las claras están bastante firmes y fuertes de batir se le agrega una copa grande de nata de leche muy batida hasta que forme todo crema dura y muy mezclado se echa todo en un molde previamente forrado con bizcochos.

Se pone sobre hielo o en sitio frío mediante media hora y después se vuelve el molde con cuidado atando los bizcochos con una cinta de seda para que no se caigan.

Para que el molde no se baje tiéñen que estar muy batidas la nata y las claras.

**Pollo con salsa marinera.**—Luego de limpio el pollo se pone a cocer y ya cocido se parte en pedazos y se coloca en una fuente honda.

Se prepara entonces la salsa en esta forma: póngase al fuego un litro de vino blanco, tres cucharadas de azúcar molido, otras tres de harina, medio vaso de vinagre blanco, y de inmejorable calidad y dos o tres gotas de aceite bueno.

El fuego ha de ser lento y hay que dar vueltas hasta que la salsa quede algo espesa. En caliente se pasará por el colador y se echará sobre el pollo tapando el recipiente.

Pasa luego a la heladora hasta que se enfrie y cuaje.

En el momento de servirlo se adorna con rajitas de limón y alcaparra.

**Flán de clara de huevo.**—Se toman seis claras, se baten con menengues junto con tres grandes cucharadas de azúcar y vainilla. Se vierten en un molde previamente acaramelado con caramelo muy oscuro. El molde no se llena del todo porque las claras suben, se hace cocer al baño de mara y al horno.

Se hace una crema aparte con medio litro de leche, dos yemas una cucharada de almidón azucar y vainilla. Se saca del molde el flán y se sirve rodeado de la crema. Es propio para aprovechar claras.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza MAHOU

**Sanatorio Quirúrgico del Niño Jesús**  
Director: JULIO RIVERA  
Consulta diaria RAYOX  
Avenida de San Pablo, número 5 (HOTEL)  
Teléfono 300

PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS  
Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la TOS  
Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos DERIVADOS DE LOS VEGETALES  
Les recomendamos los médicos.—Llevar el aval de un prestigio de la Medicina española.  
UNA PESETA TUBO

**HULES - LINOLEUM - HULES**  
PARA Pasillo - Parquet - Mesa  
NUEVOS MODELOS  
GRAN SURTIDO DE DIBUJOS  
Gran Bazar de Salvador García Villaplan a  
Santa Clara, 2.—Zamora

USE MAQUINA ELECTRICA "SINGER" O MOTOR ELECTRICO "SINGER"

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.  
PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.  
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Plaza de Sagasta, 22, ZAMORA

CURSOS GRATUITOS DE COSTURA, CORTE Y BORDADO EN TODAS NUESTRAS TIENDAS

**Almacenes Santa Clara**

VISITELES En la Gran Semana de RETALES y rebajas en todos los artículos de Invierno Los días 24 - 25 - 26 - 27

24-25 RETALES 26-27 RETALES

Almacenes SANTA CLARA Santa Clara, 21 Zamora

# PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

## EL GALLINERO PRODUCTIVO

La gallina, cuando se explota racionalmente, merece el calificativo de animal de renta por excelencia. Una gallina puede poner 180 huevos por año, o sea, 10 kilogramos de alimento concentrado de calidad su perior.

Para que un gallinero sea productivo es necesario atender tres condiciones:

1.ª Poseer gallinas seleccionadas de buena raza.

2.ª Alojarse las gallinas en una habitación sana, bien aireada, seca y relativamente caliente.

3.ª Distribuir una alimentación racional, aplicando fórmulas alimenticias que hayan producido buenos efectos.

Las razas que deben explotarse deben ser preferentemente las del país. Una raza supone el equilibrio de una colectividad animal con el medio en que vive.

Las mejoras que se introducen en la raza del país, son mejoras positivas, que van dándose al aumento de la producción.

No sucede así cuando se explotan razas extranjeras y sobre todo, las oriundas de un clima opuesto. Entonces los animales de la raza exótica tienen que realizar grandes esfuerzos para adaptarse al nuevo país y estos esfuerzos suelen operarse a costa de la producción, es decir, que lo primero que sucede es una baja en el número de huevos de la puesta normal, o una disminución del peso del cuerpo.

Las gallinas que no se hallan bien alojadas están expuestas a los resfriados y otras enfermedades del aparato respiratorio. Si, además, el gallinero no se mantiene limpio, constituye un probable foco de infecciones de toda naturaleza. Por lo regular, la pérdida más sensible está representada por una disminución en la puesta. Las buenas ponedoras exigen un gallinero de una tempera

tura no inferior a 14 grados centígrados.

La alimentación desempeña un papel importantísimo en la producción de huevos y en la salud de los animales. La gallina buena ponedora debe hallarse en buen estado de carnes, pero no flaca y menos engordada. Esto quiere decir, que la ración debe componerse de dos partes: una para sostenimiento del cuerpo del animal y otra, que aporte los elementos indispensables para la formación del huevo.

Cuando una ración está bien equilibrada puede atender a todas las necesidades del organismo y esto tiene una trascendencia enorme, desde el punto de vista de las enfermedades. La moderna patología va poniendo de manifiesto que la mayoría de las enfermedades, y entre ellas las contagiosas, arraigan en los individuos deficientemente nutridos, dejando casi sin atacar a los sujetos cuya nutrición es excelente en todos sentidos. Estar bien alimentado, hablando higiénicamente, no significa estar cebado, sino en regular estado de carnes y principalmente, que las vitaminas y ácidos amoniacados aseguren la función nutritiva en la intimidad de los humores.

La base de la ración de las gallinas ponedoras debe constituirse con alimentos concentrados y éstos muy variados: maíz, avena, turtó, segundas, harina de carne, etcétera. Los alimentos concentrados para la gallina ponedora deben ser abundantemente nitrogenados, de modo que la proporción entre las substancias nitrogenadas y las no nitrogenadas sea de 1:3. En cuanto a peso, basta 100 gramos diarios por cabeza. La ración debe completarse con verduras: hojas de col, calabaza, forrajes varios, fruta, averiada, lechuga y todas las que puedan resultar más económicas. La cantidad

de verduras dependerá del apetito de cada gallina.

Un aspecto delicado de la alimentación lo constituyen los alimentos minerales y las vitaminas. Los alimentos minerales corrientes en las granjas de buenos avicultores, son los cálcicos en forma de conchas de ostras, o simplemente de guijarros de cal apagada debidamente triturados. Conviene además, poner a disposición de las gallinas cierta cantidad de arena o gravilla, la cual no constituye ciertamente un alimento, pero es necesario para la digestión.

Las vitaminas hallanse en la mayor parte de los alimentos crudos, especialmente en la corteza de los granos y en las verduras, pero su cantidad no es suficiente y da resultados excelentes completar las raciones con preparados irradiados que son ricos en vitaminas y en otros elementos como fosfatos, diatomeas, etc., los cuales contribuyen a tonificar el organismo del ave y asegurar una puesta constante incluso en el periodo invernal.

Además, la acción de un producto irradiado, como el Gallinol, compensa el déficit de vitaminas que tienen las raciones habituales. Es conveniente añadir a los alimentos cada día una cucharada, de las de sopa, de Gallinol por cada diez gallinas de más de seis meses. Con esta cucharada diaria, cuyo gasto es ínfimo, se tendrá la seguridad de que la alimentación concentrada tiene el valor vitamínico indispensable para que la ración esté en un alto punto nutritivo. La puesta será regular, los huevos grandes y la constitución del ave más fuerte y el apetito más vivo. El vigor y la salud del ave quedarán asegurados.

Dos veces por año al entrar en invierno y principios de primavera será conveniente administrar a las

gallinas durante dos semanas, en cada estación, unos quince gramos diarios de carne fresca. La carne fresca constituye un tónico de primer orden y por consiguiente revitaliza todas las funciones del organismo, especialmente las del aparato de la generación.

En resumen, la gallina antes de poner los huevos se los come, o sea, que los huevos no se fabrican sin materiales y éstos se hallan representados por los alimentos. Si un invierno la gallina come poco por ser la noche muy larga, habrá que acudir al empleo de la luz artificial para prolongar el día. Si el local es frío para no gastar las colarías contenidas en el alimento habrá que procurar que sea caliente, cosa muy fácil si está bien construido.

En fin, el registro indicará cuáles son los ponedoras que deben continuar en el gallinero y cuáles las que deben desecharse. No hay que olvidar por último, que la gallina indígena, o sea la raza del país, debe preferirse siempre a cualquier raza exótica, excepto en los casos en que realmente la diferencia de producción sea tan grande que, de no adoptarla, significaría un grave error económico.

José Antonio Armendariz

LEA V. TODOS LOS DIAS  
HERALDO DE ZAMORA

## Las prensas para forrajes y pajas

Existen dos clases, de prensas, las continuas y las discontinuas. La prensa discontinua o vertical es movida a brazo y sería conveniente que figurara en toda clase de explotaciones agrícolas. Esta máquina se compone de un cofre de madera, de cuatro caras, rodeada de fajas de hierro. La cara delantera se abre a voluntad siendo ligeramente más ancha que la de atrás para facilitar la formación y salida de la bala. Dicho cofre colocado en el suelo se llena por arriba, pisándolo fuertemente para que la bala sea del mayor peso posible. Luego el cofre se cubre con la correspondiente tapa la cual se mantiene cerrada y fija por unos cerrojos en los modelos de presión ascendiente, y por el contrario, móvil en los de presión descendiente. En el primer caso, un pistón móvil se halla en la base de la plataforma y la bala se confecciona en lo alto. En el segundo caso, la cubierta forma pistón descendiente y la bala se compone abajo.

Ambos modelos son igualmente prácticos, puesto que el principio mecánico es el mismo. Obsérvese, no obstante, que cuando la bala se fabrica abajo, el obrero debe inclinarse para colocar las alambres en las ranuras y que la atracción se efectúa por medio de cadenas tiradas por palancas colocadas a izquier

da y derecha de la máquina. En los modelos en que la bala se forma arriba, no hay necesidad de inclinarse, además, las palancas resbalan sobre cremalleras montantes y por consiguiente las prensas de este modelo deben preferirse al de formación de la bala abajo.

La prensa continua es una máquina mucho más importante, la cual solamente es propia de las grandes explotaciones. El mejor modelo de prensa continua es la que posee dispositivos automáticos o semiautomáticos de alambre para ligar la bala.

Esta prensa se halla montada sobre cuatro ruedas y se compone de una tolva dispuesta para ser alimentada con la horca o para recibir directamente la paja de la trilladora. Contiene asimismo un cofre prolongado y un corredor cuadrangular bastante largo, en el cual la cubierta móvil puede ser bajada hacia la salida por medio de una presión. Entre el cofre y el corredor existen dos telas metálicas movidas por un resorte que dejan pasar la paja, pero se oponen a su marcha atrás. En fin, dos planchas con ranuras para el paso de los alambres completan el aparato.

Para trabajar con estas máquinas, hay que colocarse al lado de la tolva y por medio del pedal o palanca provisto al efecto, se hace avanzar el pistón en el cofre mientras que el ariete se levanta y se inmoviliza. Entonces se coloca la paja en la tolva y cuando la cantidad es suficiente se hace accionar de nuevo el pedal. El pistón recula y el ariete vuelve a la posición anterior. Cuando a bala es bastante larga, se coloca en el corredor una plancha de reparación y se continúa la labor. El obrero sólo tiene que pasar los alambres previamente cortados por las ranuras de las planchas y atar con unas pinzas antes que la bala no sea proyectada fuera del corredor. La prensa, como se ve, contiene siempre dos balas en el corredor.

Habiendo dado una pequeña reseña de los dos modelos de prensa, con vendrá que indiquemos la conveniencia que para los agricultores representa el uso de una de estas máquinas.

En primer lugar los forrajes y las pajas ocupan un espacio muy grande en los heniles. La misma cantidad de heno o paja contenida en bales no llega a ocupar la mitad de la superficie cuando se almacena amontonado.

Hay que señalar también que es muy difícil la propagación de un incendio en la paja embalada.

La facilidad de transporte de las bales desde el pajar a las cuadras y la menor pérdida de paja ha de tenerse también en cuenta.

Para el transporte a largas distancias el heno o paja en bales permite acarrear, con el mismo volumen, doble peso.

Se podrían hacer todavía muchas otras consideraciones, pero creemos que con las expuestas basta y sobra para dar una idea de la economía que supone el uso de las prensas para forrajes.

Antonio Mira

### MULAS

Han llegado 68 mulas tolosinas de las Landas de Francia de la más acreditada raza y nobleza; desde dos dedos a doce, de tres a cinco años. Se dará facilidades de pago. No dejéis de verlas en las cuadras de la señora Bárbara. Su dueño Abelardo Fernández.

LE INTERESA VER

EN 6.ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

# ¡Agricultores!

Asegurad vuestras cosechas  
Aplicar en primavera

## Sulfato de Amoníaco

Graduación 20/21 por 100 de Nitrógeno

## o Nitro-Cal-Amón (Nitrato Greda)

Graduación 15/16 por 100 de Nitrógeno

Sociedad Anónima Azamón  
Arlabán núm. 7,  
MADRID

Siempre mejores resultados  
Siempre más baratos

CONSUMO EN ESPAÑA  
AÑO 1931  
NITRATOS.- Kilos 125.000.000  
SULFATO DE AMONÍACO.- Kilos 300.000.000

# Noticias Generales

Atendiendo al requerimiento que desde estas columnas hizo nuestro compañero HACHE a don Fernando Chacón, autor del magnífico busto en madera, representativo del maestro Haedo, ha quedado expuesta dicha obra en los escaparates que la casa Redondo posee en la calle de Ramos Carrión, donde está siendo objeto de general curiosidad, teniendo todo Zamora frases laudatorias para el señor Chacón.

Desde el sábado 20 de febrero

## Tabarín-Cabaret

Instalado en el antiguo Salón Viriato

Artículos de marca, garantizados. Precios económicos. Selectas artistas. Debuts todas las semanas.

El presidente provincial provisional del partido Acción Nacional, don Agustín Martín Rodríguez nos participa en atento besalamano la formación de dicho partido en Zamora.

## De la Prisión

Procedente del depósito municipal de Villalpando ha ingresado en esta Prisión provincial, el vecino de Granja de Moreruela Alfredo Ramos de Vega, a disposición de aquel Juzgado de Instrucción.

Ayer, en los Saltos del Duero

# Colosal barrenada en el Salto del Esla

Hace días que se venía anunciando que en breve se volaría una gran mina en las canteras del Salto del Esla, para alimentar en el próximo estiaje, las hormigoneras que levantan la gran presa.

El temporal de nieves retrasó el suceso unos días.

Pero se anunció ya en firme para ayer.

Y, en efecto, para después del paro del medio día, los ingenieros acordaron prender fuego a la barrenada.

A las dos de la tarde se dió el orden de parar todos los trabajos y desalojar el pueblo obrero, acordado por la guardia civil y los guardas de la empresa toda la zona peligrosa y ordenando a las gentes que se fueran a la ribera opuesta, a fin de presenciar, sin riesgo, la voladura desde las crestas del lado de Ricobayo.

A las tres y diez, sonó el tercer toque de fuego, y segundos después, el emocionante silencio del cañón del Esla se interrumpía por un sorbo y trágico ruido de enorme terremoto, y la barracada de la can-

Nuestro distinguido amigo el culto especialista de garganta, nariz y oídos, doctor Francisco González, nos remite unas cuartillas en las que refleja una impresión personal de la explosión gigantesca llevada a cabo ayer por la tarde en las obras del Salto del Esla.

Dichas cuartillas las publicaremos el lunes toda vez que a la hora en que llegan a nuestro poder nos imposibilitan publicarlas hoy.

## Herido por disparo de arma de fuego

Ha ingresado en el Hospital de la Encarnación el vecino de Vivinera (Alcañices) Modesto Fagúndez Fagúndez, de cuarenta y cinco años de edad, el cual presentaba una herida de arma de fuego en la mano derecha.

Según declaraciones del herido, se dirigía con otros compañeros a su domicilio de retorno de un ojeo de lobos que había tenido lugar en un monte próximo al pueblo. Al proceder uno de sus acompañantes llamado Celestino Rivas, a descargar la escopeta de la que era portador, lo hizo con tan mala fortuna que resultó herido Modesto.

Ocupa el herido la cama número 4 de la sala del Carmen.

LEA V. TODOS LOS DIAS  
HERALDO DE ZAMORA

# Sucesos en Villafáfila

La Guardia civil del puesto de Villafáfila da cuenta a la superioridad de una alteración del orden público como consecuencia de la huelga que los elementos socialistas tienen planteada.

Según el parte de la benemérita, anteayer por la mañana los grupos de huelguistas impidieron en forma violenta toda clase de trabajos, así como la salida al campo del ganado, impidiendo la salida del coche de viajeros, obligando al cierre de todos los establecimientos, incluso el estanco y dificultando la venta ambulante.

Asimismo los huelguistas impidieron la salida de un propio a Villarrín que tenía necesidad de depositar un telegrama urgente, llegando a la imposición de los huelguistas hasta impedir la venta de leche destinada a los enfermos.

Los huelguistas fueron dueños de la situación durante gran parte de la mañana; pero ante la actitud de los mismos reaccionaron los demás elementos del pueblo y tanto los patronos como los obreros de la Sociedad La Agraria, sus hijos y mujeres en número que no bajaba de 500 se echaron a la calle sobreviniendo un encuentro entre ambos bandos.

Los huelguistas, que ascendían a unos sesenta, viendo que llevaban las de perder se replegaron hacia sus casas unos y hacia el Centro Obrero, otros.

Cuando estaba próximo a pacificar

se la situación se presentaron en la plaza el presidente del Centro Obrero y otro socialista, que son según se asegura, los que excitan los ánimos de los huelguistas, siendo perseguidos por los patronos y obreros que no pertenecen al socialismo.

El presidente de la Casa del Pueblo y el otro obrero huyendo, se refugiaron en la Casa Cuartel de la benemérita, librándose de esta suerte de una paliza cierta. Dos números de la Guardia civil consiguieron pacificar los espíritus y disolver los grupos evitando el linchamiento de los socialistas.

La benemérita retuvo en la Casa Cuartel durante tres horas a los dos socialistas hasta que desapareció el peligro, acompañándolos la propia benemérita hasta el Centro Obrero.

Una vez restablecido el orden, la Guardia civil ordenó la salida del coche de viajeros, la apertura de los comercios y la reanudación del trabajo, volviéndose a la normalidad.

Ante el Juzgado municipal se han presentado numerosas denuncias por coacción.

Es de suponer que ante la reacción operada en los patronos y en los obreros que no pertenecen al centro socialista se alejarán los temores de una nueva paralización de la vida en Villafáfila donde el vecindario entero aplaude la gestión realizada por las fuerzas de la Guardia civil que evitaron un día de luto al pueblo.

## Son detenidos los autores de un robo

La Guardia Civil de Muelas del Pan, participa que sobre las 15 horas del día 18 del corriente se presentó en aquella Casa Cuartel, Manuel Mayor Teruelo, de estado casado, de profesión caminero y residente en la Casilla de peones camineros situada en la Carretera de Zamora-Alcañices kilómetro número 33, denunciando que en la noche del día 10 del corriente y en ocasión de encontrarse ausente él y su familia, habían penetrado en su domicilio robándole una escopeta, una mesa, dos taburetes, dos botellas vacías, una sartén, dos platos, cinco gallinas, un gallo y cinco docenas de huevos.

Acto seguido, varios números de la benemérita iniciaron las gestiones encaminadas al descubrimiento del hecho dirigiéndose a Muelas, donde observaron que en una calle se encontraba un carro de varas y un caballo. Por resultar sospechoso, se avistaron con los dueños a quienes les practicaron un registro minucioso en sus equipajes encontrando todos los efectos robados, excepto las aves que las habían vendido en Zamora y los huevos que los habían comido.

Fueron detenidos los jóvenes ambulantes Domingo Pardo Paredero, José López Pardo y Elvira López Pardo, de 12, 13, y 15 años de edad respectivamente, y naturales de Cervera (León), Burgos y de Lorenzana

(León), los cuales, con el atestado correspondiente, han sido puestos a disposición del señor juez municipal de Muelas.

**CLINICA MEDICA**  
Enfermedades del aparato digestivo  
**FRANCISCO PASCUAL TASCÓN**  
(Paseo de San Martín)  
Carníceros, 1 Zamora  
DIATERMIA --- CORRIENTES  
Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA

## VELADA TEATRAL

Mañana en el Circulo Católico de nuestra capital y hora de las seis y media de la tarde, tendrá lugar una velada cómica lírica en la que pondrá en escena la comedia original de C. Arniches "La chica del gato" y la zarzuela en un acto "Las secuestradoras" en las que intervienen distinguidas señoritas de nuestra capital.

Agradecemos la invitación.

**F. GAMA ZO**  
Especialista en enfermedades de la Infancia  
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo  
Consulta de once a una y de cuatro a seis  
San Pablo, 8, Teléfono 65. Zamora (Contribuciones)

# Por Teléfono y Radio

## UN PROYECTO DE LEY DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Carner, leyó, en la sesión de ayer, en la Cámara, un proyecto de Ley, fijando el plazo para que los propietarios o poseedores de fincas rústicas declaren la renta que perciben por dichas fincas, estén o no arrendadas.

El proyecto consta de siete artículos. En la parte dispositiva, se hace ver la necesidad de que las declaraciones se ajusten a la verdad.

Concede un plazo que termina el 15 de mayo, para hacer las declaraciones.

Se entenderá que las rentas de propiedad o posesión, son equivalentes a los dos tercios del líquido imponible, por el cual tributan o deben tributar las fincas.

Los propietarios deberán consignar en las declaraciones la renta que corresponde a -a finca o fincas no amillaradas.

El hecho de declarar la cifra exacta corresponde a la finca o fincas no implicará penalidad alguna en concepto de atrasos de contribuciones.

Las oficinas de Hacienda, practicarán la liquidación para establecer el nuevo líquido imponible, con arreglo a los declaraciones formuladas.

El estado podrán, en el caso de expropiación de alguna finca rústica justipreciarla, capitalizando al cinco por ciento el importe de los dos tercios de líquido imponible, declarado o consentido en amillaramiento o el de la renta, en Catastro.

Este estado podrá, en el caso de expropiación de alguna finca rústica justipreciarla, capitalizando al cinco por ciento el importe de los dos tercios de líquido imponible, declarado o consentido en amillaramiento o el de la renta, en Catastro.

Se entenderá que las rentas de propiedad o posesión, son equivalentes a los dos tercios del líquido imponible, por el cual tributan o deben tributar las fincas.

Los propietarios deberán consignar en las declaraciones la renta que corresponde a -a finca o fincas no amillaradas.

El hecho de declarar la cifra exacta corresponde a la finca o fincas no implicará penalidad alguna en concepto de atrasos de contribuciones.

Las oficinas de Hacienda, practicarán la liquidación para establecer el nuevo líquido imponible, con arreglo a los declaraciones formuladas.

El estado podrán, en el caso de expropiación de alguna finca rústica justipreciarla, capitalizando al cinco por ciento el importe de los dos tercios de líquido imponible, declarado o consentido en amillaramiento o el de la renta, en Catastro.

Se entenderá que las rentas de propiedad o posesión, son equivalentes a los dos tercios del líquido imponible, por el cual tributan o deben tributar las fincas.

Los propietarios deberán consignar en las declaraciones la renta que corresponde a -a finca o fincas no amillaradas.

El hecho de declarar la cifra exacta corresponde a la finca o fincas no implicará penalidad alguna en concepto de atrasos de contribuciones.

Los propietarios deberán consignar en las declaraciones la renta que corresponde a -a finca o fincas no amillaradas.

El hecho de declarar la cifra exacta corresponde a la finca o fincas no implicará penalidad alguna en concepto de atrasos de contribuciones.

Las oficinas de Hacienda, practicarán la liquidación para establecer el nuevo líquido imponible, con arreglo a los declaraciones formuladas.

El estado podrán, en el caso de expropiación de alguna finca rústica justipreciarla, capitalizando al cinco por ciento el importe de los dos tercios de líquido imponible, declarado o consentido en amillaramiento o el de la renta, en Catastro.

Se entenderá que las rentas de propiedad o posesión, son equivalentes a los dos tercios del líquido imponible, por el cual tributan o deben tributar las fincas.

Los propietarios deberán consignar en las declaraciones la renta que corresponde a -a finca o fincas no amillaradas.

El hecho de declarar la cifra exacta corresponde a la finca o fincas no implicará penalidad alguna en concepto de atrasos de contribuciones.

Las oficinas de Hacienda, practicarán la liquidación para establecer el nuevo líquido imponible, con arreglo a los declaraciones formuladas.

El estado podrán, en el caso de expropiación de alguna finca rústica justipreciarla, capitalizando al cinco por ciento el importe de los dos tercios de líquido imponible, declarado o consentido en amillaramiento o el de la renta, en Catastro.

Se entenderá que las rentas de propiedad o posesión, son equivalentes a los dos tercios del líquido imponible, por el cual tributan o deben tributar las fincas.

Los propietarios deberán consignar en las declaraciones la renta que corresponde a -a finca o fincas no amillaradas.

El hecho de declarar la cifra exacta corresponde a la finca o fincas no implicará penalidad alguna en concepto de atrasos de contribuciones.

Las oficinas de Hacienda, practicarán la liquidación para establecer el nuevo líquido imponible, con arreglo a los declaraciones formuladas.

El estado podrán, en el caso de expropiación de alguna finca rústica justipreciarla, capitalizando al cinco por ciento el importe de los dos tercios de líquido imponible, declarado o consentido en amillaramiento o el de la renta, en Catastro.

Se entenderá que las rentas de propiedad o posesión, son equivalentes a los dos tercios del líquido imponible, por el cual tributan o deben tributar las fincas.

Los propietarios deberán consignar en las declaraciones la renta que corresponde a -a finca o fincas no amillaradas.

El hecho de declarar la cifra exacta corresponde a la finca o fincas no implicará penalidad alguna en concepto de atrasos de contribuciones.

Las oficinas de Hacienda, practicarán la liquidación para establecer el nuevo líquido imponible, con arreglo a los declaraciones formuladas.

El estado podrán, en el caso de expropiación de alguna finca rústica justipreciarla, capitalizando al cinco por ciento el importe de los dos tercios de líquido imponible, declarado o consentido en amillaramiento o el de la renta, en Catastro.

## ULTIMA HORA

# Los presupuestos generales del Estado

## Otras noticias

Esta tarde, el ministro de Hacienda, señor Carner, ha entregado a los periodistas un resumen del proyecto de presupuestos generales para 1932 que leerá esta tarde a las Cortes.

Los ingresos calculados ascienden a 4.550.348.192 pesetas.

Los gastos calculados, ascienden a 4.461.007.553 pesetas.

Se calcula un superávit de pesetas, 89.240.638.

En estas cifras van incluidos 500 millones para la deuda del Tesoro, cuya autorización se consigna.

Los ingresos normales se calculan en 3.970 millones y en el de gastos se incluyen 146 millones para los tres últimos trimestres del año actual.

Antes solo para esto figuraban en los presupuestos 400 millones.

También se incluyen 309 millones para pagos de las obligaciones atrasadas de ferrocarriles y firmes especiales.

Los gastos de carácter normal se cifran en 3.951 millones.

Y de esta forma resulta un superávit de 19 millones entre los ingresos y gastos de carácter normal.

En una nota que acompaña al resumen del proyecto, se dice que los ingresos se han cifrado tomando por base la recaudación del año anterior.

Creuyendo que la liquidación será fácil sin que para ello se haga ilusiones, pero sin pesimismo que no sienta.

Afirma que si se acentúa la marcha hacia la normalidad económica las cifras del presupuesto se cubrirán con facilidad.

Aunque ha sido imposible atender al desenvolvimiento de los servicios públicos, sin embargo en el proyecto de presupuesto se consignan 57 millones de aumento en Instrucción pública; 275 millones en Obras públicas incluidos 146 millones para ferrocarriles y 50 millones en Gobernación.

Los aumentos de este último ministerio corresponden casi totalmente a Comunicaciones y Sanidad.

Se registra en baja en las consignaciones en los departamentos de Guerra, Marina y Justicia en este último Ministerio las economías introducidas representan 37 millones.

Las partidas correspondientes a Marruecos descienden 44 millones.

La emisión de la Deuda por 500 millones se emitirá a la par con un tipo de interés del dos y medio por 100 amortizable en dos años y el ministro cree que obtendrá un éxito esta operación.

El jefe del Gobierno, señor Azaña estuvo en Palacio despachando con el Presidente de la República, sometiéndolo a la firma de su excelencia, varios decretos, entre ellos uno anulando otros de la Dictadura que motivarán el ascenso de doce coronales y un inspector médico.

El señor Azaña leerá el martes en las Cortes un proyecto de decreto concediendo el noventa por ciento del sueldo a los jefes y oficiales de Carabineros y Guardia civil que pasen a la reserva.

Sánchez Ortiz

Tipografía Calamita.-Zamora

che, no lograríamos persuadir al mozo de que es una señal de peligro. Repitiéndola varias noches, y viendo que no volvemos, entonces puede ser que crea que somos nosotros, que pedimos socorro. Bajemos, amigos míos, y vamos a dormir

Como era inútil velar, pues no había temor a que los asaltase nadie, y estaban, además, rendidos por no haber dormido la noche anterior, se apresuraron a volver a la cavidad para cerrar los ojos.

Nada turbó el sueño de los naufragos, y, por lo tanto, reposaron tranquilamente hasta el amanecer, a pesar de los mugidos de las olas, que se deshacían siempre con gran violencia contra el islote.

Por la mañana el mar había vuelto a encalmarse; solamente recorrían su superficie largas ondulaciones, las cuales se deshacían en las rompientes.

Comieron unas docenas de ostras que el maltés cogió en la playa, y en seguida volvieron a subir a la cumbre del volcán, con objeto de ver si en la isla se descubría alguna señal. Todo en vano: ni en la playa ni en la montaña se veía alzarse ninguna columna de humo.

Sin duda Piccolo Tonno, no pensando quienes eran los autores de aquella señal, había creído prudente no contestar. Acaso sospecharía que fuesen piratas o pescadores de las islas Zulús o de Borneo, individuos todos que estaban muy bien cuanto más lejos.

Entonces volvieron su atención hacia los escollos de

habían dejado pasar a la chalupa. Hacia el anochecer las olas comenzaron a ser menos impetuosas y a chocar contra el escollo con más blandura.

Cuando se hizo de noche del todo los naufragos volvieron a la cumbre, llevando consigo plantas trepadoras secas, ramas desgajadas y maleza, con objeto de hacer la señal.

Llegados a la cumbre miraron hacia la isla, cuya alta montaña se diseñaba confusamente en el estrellado horizonte, procurando ver algún punto luminoso que indicara la dirección de la cabaña aérea.

—Vea usted, señor Albani—dijo de pronto el maltés, que miraba fijamente hacia el noroeste.

El veneciano y Enrique miraron en la dirección indicada, y descubrieron en la margen extrema de la isla y casi a flor de agua, una lucecita que no podía confundirse con ninguna estrella.

—Es Piccolo Tonno, que prepara la cena delante de la cabaña—dijo Enrique.—¡Si ese valiente muchacho supiera que le espíamos ansiosamente y que invocamos su socorro! ¡Ah! ¡Qué contento se pondría compartiendo la cena con nosotros!

—Sí—dijo Albani—; ese fuego lo ha encendido el muchacho. No me equivoco acerca de la posición de este

Propiedad: Editorial SATURNINO CALLEJA (S. A.)

# Banco Castellano.-Valladolid

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA y SEGOVIA

FUNDADO EN 1900

Capital: 12.000.000 de pesetas

Desembolsado: 6.000.000 de pesetas

FONDO DE RESERVA

Al 31 de Diciembre de 1930: 4.050.000 de pesetas

Descuentos.—Negociaciones.—Cuentas corrientes.—Préstamos.—Compraventa de valores.—Cambios de Monedas y Billetes.—Cartera y Cartas de Crédito y toda clase de operaciones Bancarias.

Cuentas corrientes con Intereses

Devengan 2	por 100	las de disposición a la vista
" 2 1/2	" "	" a 8 días de aviso
" 3	" "	" a 30 días de aviso
" 3 1/2	" "	" a tres meses.
" 4	" "	" a seis meses.

Caja de Ahorros. Funciona diariamente en las horas de oficina y verifica los reintegros en el mismo día en que se solicite abonando los intereses 3,50 por 100 anual.

# HOTEL CORREO

MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa. Representante a todos los trenes

Teléfono, 14.422



**Servicio regular de vapores**  
náufragos entre Europa, Sud  
América y Galvestón  
Línea del Brasil - La Plata  
Directamente para Lisboa, Rio  
de Janeiro, Santos, Montevideo  
y Buenos Aires, saldrán de  
Vigo los rápidos vapores  
de gran potencia

27 febrero **Madrid.**  
31 marzo **Sier'a Córdoba.**

NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.  
El "Madrid", "Wessex" y "Werra" saldrán también en los puertos de San Francisco de Solís, Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de primera, Tercera decamarote y Tercera ordinaria.  
Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.  
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,  
**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
MCO, García Ochoa, 1, Villagarcía, Marítima.

**F. GANTERO CID**  
**INGENIERO**

**Material para instalaciones eléctricas**  
**APARATOS DE RADIO**  
Los más famosos receptores europeos  
**TELEFUNKEN**  
DESDE 525 PTAS.  
Los más famosos receptores americanos  
**RCA**  
Radio Corporation of América  
DESDE 650 PTAS.  
**Radio-Gramolas desde 2.000 pesetas**  
Próxima apertura del local de Exposición y Venta en la calle del Riego, núm. 4.-Zamora  
Provisionalmente pueden dirigirse por escrito a la calle de la Cárcaba, núm. 32.—ZAMORA

**COMPANIA FRANCESA**  
**Sud Atlantique y Chargeurs Réunis**  
**VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS**

Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

4 marzo **L'Atlantique**  
42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.

18 Marzo **MASILIA**  
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70  
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70

**LINEA DE VAPORES RAPIDOS**  
De Vigo

9 Marzo **LIPARI**  
3.ª clase preferencia Pesetas 702,45  
3.ª clase camarote Pesetas 608,70  
3.ª clase corriente Pesetas 553,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España  
**ANTONIO CONDE HIJOS**  
Vigo, Luis Taboada, 4.  
La Coruña, Plaza Orosco, 11

**Sección de Anuncios Económicos**

**NEGOCIO**  
Se traspasa por no poderla atender su dueño una fábrica de bolsas de papel y lejía en esta capital.  
Informes, viuda de Anta, Ramos Carrión, 16.

**LA VALENCIANA**  
Antigua Casa de Semillas de la viuda de EZEQUIEL RODRIGO  
En esta acreditada casa se ha recibido un inmenso surtido de árboles frutales de las mejores granjas de San Juan, así como también Alfalfas, Remolachas, Sorgo para pra-



dos artificiales seleccionada. Retama para cercos inmenso surtido en paquetitos de flores, plantas y Tubérculos.  
Se reciben encargos de forestales y de adornos.  
No confundirse, calle del Doctor Carracedo, número 1.—Zamora.

**BALDOMERO ANREU**  
Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2 pral. ZAMORA

**¡COMPRE USTED!**  
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia)  
Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas  
Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.  
**TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO**

**AUTO SEDAM**  
Cinco asientos, cerrado en buen uso, se vende muy barato. Informarán en esta Administración.

**ANUNCIO**  
Por su poderlo atender se traspasa fonda económica y cantina Cárcaba 48 y se arrienda la casa El Carbajalino. Para tratar con su dueño en la misma casa.

**SE ADMITEN**  
huéspedes. Razón Explanada de la Plaza de Toros, número 8.

**ALMONEDA**  
continúa en San Andrés, 25, de once a una de la mañana durante los días 19 y 20.

**MOLINEROS**  
Se hacen dientes de encina muy buenos y económicos en la Aserría mecánica de la Carretera de la Estación. Zamora.

**SE VENDEN**  
500 arrobas de paja de trigo en Piedrahita de Castro.  
Para tratar con Saturnino Bienes Cuesta del Caño, número 3. Zamora.

**SE VENDEN**  
150 vigas de álamo en Villalazán.  
Para tratar con Manuel Salvador en Villalazán o con Valentín Salvador en Madridanos.

**SE VENDE**  
una casa con gran local y solar si conviene en Barrio Candelaria. Facilidades. Mauricio Geraud.

**SE ALQUILA O SE VENDE**  
un hermoso garage capaz para seis coches. Plaza del Cuartel de Caballería, número 3. Se arrienda otro en Cortinas de San Miguel, número 22. Razón, Santa Clara, 51.

**SE VENDE**  
una casa en el Barrio de doña Candelaria, lindante con la de David el anticuario; tiene panera, cuadra, corral y un solar de 500 metros. Propio para edificar. Para informes en esta administración.

**SE VENDE**  
la mejor casa para negocio, sita en la plaza del Mercado de Abastos, número 23 (antigua tienda de vinos). Para tratar con Mateo Hernández, Plaza del Zumacal, 10.

**Ignacio de Medrano**  
Corredor de Comercio colegiado  
Ramos Carrión 71. - Zamora  
Teléfono 365

**Convocatoria para guardias de Seguridad (Asalto)**  
Publicada la convocatoria para "Guardias de Seguridad" (ASALTO), entre licenciados del Ejército, la AGENCIA DE NEGOCIOS MOYANO, tan acreditada en toda la Provincia, advierte a sus numerosos clientes, que el plazo para solicitarlo cumple en fin del mes actual; el número de plazas es de 2.500 con sueldo de 3.000 pesetas anuales. Los que deseen asistir a dicha convocatoria, necesitan enviar su documentación con la máxima urgencia, dado el corto plazo que se concede.  
**Calle del Riego, 16.—Apartado de Correos número 37.—Teléfono, 337**

**CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO**  
Balbóraz, 16.—Zamora  
Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.  
**PIDAN PRESUPUESTOS**  
Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

**SE VENDEN**  
plantas de espárragos seleccionadas a 25 céntimos una, y plantones de almendros de varios tamaños. Casa de doña Marcelina del Valle. Fuentesauco (Zamora).

**SE VENDE**  
Auto Dodge, conducción interior, cinco plazas, completamente nuevo y a toda prueba.  
Para verlo y tratar, Garage de Rufino González.—Zamora.

**SE VENDE**  
una casa con gran local y solar si conviene en Barrio Candelaria. Facilidades. Mauricio Geraud.

**NELSON LINES**  
**VAPORES CORREOS**  
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

**PROXIMAS SALIDAS**  
23 febrero **Highland Princes**  
8 marzo **Highland Brigade**  
5 abril **Highland Monarch**

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 533,70  
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.  
Los visados de los pasaportes, aerías de cuenta de los pasajeros.  
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.  
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.  
Al solicitar pasaje deben remitir CINCO pesetas como depósito.  
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. EN C.)**  
Agentes generales Apartado núm. 28

**SUBASTA VOLUNTARIA**  
En el despacho del abogado don Julio de la Higuera Vicente, San Torcuato 64, se vende en subasta particular voluntaria la casa del arrabal del Sepulcro, calle del Sepulcro, número 4, el día 21 de febrero a las once de su mañana.  
El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el despacho de dicho abogado hasta la hora señalada para la subasta.  
Zamora y febrero de 1932.

**FACUNDO CARRASCAL**  
**Médico Tocólogo de la Beneficencia**  
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid  
Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de once a una y de cuatro a seis  
Gratuita para la Beneficencia. martes y sábados de diez a once  
**REINA, 16, SEGUNDO ZAMORA**

**VINO DE ALBILLO**  
Clarete, fino de mesa, se vende en la bodega de la calle de Baños, número 8, de Francisco Pérez, al precio de 9 pesetas los 16 litros.  
Horas de despacho de once a cuatro.

**MADERAS**  
**JOSE ANDREU**  
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

**Carbones y ciscos**  
Gran surtido en minerales y vegetales a precios económicos. En la plaza de Julián Pérez, número 7 (frente al Cuartel de la Guardia civil).

**Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

**FABRICANTES DE HARINAS**  
Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros.  
Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Plansichters, a tres pesetas el kilo.  
Informará, don José Bévia, en Manganeses de la Lampreana (Zamora).

**NUESTRAS MAQUINAS DE ESCRIBIR**  
de ocasión, NO SON RECONSTRUIDAS. Son seminuevas.  
**¡Baratísimas!**  
Heriberto Hernández. Sta. Clara 4

escollo. Debe de ser el que veíamos desde la ventanilla de la caverna.  
—Entonces, ¿nos encontramos frente a nuestros almacenes?  
—Si no enteramente de frente, un poco hacia el sur, pero a veinticinco o treinta millas de distancia.  
—¿Cree usted que Piccolo Tonno llegará a distinguir nuestro fuego?  
—Sí lo creo.  
—¿Y que venga en nuestro socorro?  
—Eso es lo que no podemos saber. Puede figurarse que el fuego lo han encendido piratas, y en vez de contestarnos, huya.  
—¡Demonio!—murmuró Enrique rascándose con furia la cabeza.—Pero viendo que no volvemos, debe imaginar que nos ha sucedido alguna desgracia.  
—Antes transcurrirían varios días, pues no le hemos fiado la fecha de nuestro regreso; mas viendo, como verá todas las noches, esta lumbre, concluirá por pensar que es alguna señal que se le hace. Ahora encendamos estas raíces.  
Reunieron en lo más alto del cono la leña, y le prendieron fuego?  
Una gran llamarada se elevó rápidamente lanzando al espacio nimbos de chipas, que el venticillo de la noche esparcía sobre el mar como otras tantas estrellas diminutas.

Parecía que había despertado de su sueño de siglos e antiguo volcán, sus vertientes, iluminada por aquella hoguera que reavivaba el viento, parecía cubierto de ardiente lava, mientras el mar se teñía de reflejos sanguinolentos.  
Aquel gran resplandor, que se destacaba de un modo preciso bajo el cielo oscuro y sobre las aguas, no podía pasar inadvertido para el mozo, a pesar de la distancia que separaba el escollo de la costa septentrional de la isla.  
La hoguera brilló durante un cuarto de hora entre las ti nieblas; después, faltas de leña, se fueron bajando las llamas poco a poco, hasta que se extinguieron por completo.  
Los náufragos, de pie sobre la roca más alta, miraban siempre hacia el noroeste, en espera de ver agrandarse el punto luminoso; pero en vez de eso, desapareció de repente.  
—¡Piccolo Tonno no nos ha comprendido!—dijo Enrique.—¡Ha debido asustarse, ya lo que parece!  
—Es probable—respondió Albani;—pero concluirá por persuadirse de que este fuego es una señal que le hacemos.  
—¡Pues repítamsla, señor!  
—Es inútil, Enrique. Piccolo Tonno debe haber divinado nuestra lumbre, y tenemos que economizar la leña, puesto que son muy escasas las plantas en este islote. Aun cuando tuviésemos encendido el fuego toda la no-